



Левада-Центр (<http://www.levada.ru>)

А.А. Голов: Моральные ограничения в России и США

01.02.2008

21-25 декабря 2007 года Аналитический Центр Юрия Левады (Левада-Центр) провел репрезентативный для взрослого населения страны опрос 1600 россиян на тему моральной приемлемости в нашей жизни различных явлений, поступков. Подобные опросы уже дважды проводились в США — в марте 2006 года (Pew Research Center) и в июне 2007 года (служба Gallup). В нашем опросе оцениваются те же явления, что и в американских опросах (с небольшими дополнениями). Распределения ответов приводятся в процентах от числа опрошенных.

Статистическая погрешность подобных опросов не превышает 3%.

ВЫ СЧИТАЕТЕ МОРАЛЬНО ПРИЕМЛЕМЫМ ИЛИ МОРАЛЬНО НЕПРИЕМЛЕМЫМ ...?

	Морально неприемлемо		
	США 2006 (Pew Research Center)	США 2007 (Gallup)	
РФ (Левада-Центр)			
курение марихуаны	84	50	-
гомосексуализм	84	50	-
увлечение азартными играми	73	35	32

злоупотребление алкоголем	73	61	-
многоженство	74	-	90
уклонение от уплаты налогов	63	79	
супружеская измена	62	88	91
получение взятки	62	-	-
дача взятки	54	-	-
клонирование человека	53	-	86
эвтаназия	38	-	-
переедание	37	32	-
медицинские эксперименты со стволовыми клетками эмбрионов человека	36	-	30
смертная казнь	36	-	27
аборт	30	52	-
медицинские эксперименты на животных	29		37
секс между людьми, не состоящими в браке	29	35	-
ложь с целью пощадить чьи-то чувства	23	43	-

В среднем, и россияне, и американцы отнесли к морально неприемлемым примерно половину рассматриваемых явлений, то есть каждое второе. Если это не случайное совпадение, то можно заключить, что в целом, россияне и американцы одинаково строги или мягки, ригористичны или толерантны в своих оценках. «Моральное давление» в России и в США примерно одинаково. Но объекты этого давления, распределения оценок во многом разные. В России самое массовое осуждение вызывает курение марихуаны — 84% считают его морально неприемлемым, в то время как в США так считают только 50%. Аналогичная разница в отношении к гомосексуализму: морально неприемлемым его считают 84% россиян и 50% американцев. Но самый резкий контраст между жителями России и США в отношении к увлечению азартными играми: 73% к 35-32%. Жестче в России и отношение к злоупотреблению алкоголем: 73% к 61%. Моральные акценты в США несколько иные: самое массовое осуждение вызывает там супружеская измена (88-91% американцев и 62% россиян), многоженство (90% и 74% соответственно), клонирование человека (86% к 53%). В этих цифрах — самое серьезное, почти трепетное отношение в США к традиционной семейной жизни и продолжению рода, чего так недостает в сегодняшней России. Ту же разницу демонстрируют и более мягкие оценки: отношение к аборту (30% в России и 52% в США), ко лжи с целью пощадить чьи-то чувства (23% и 43% соответственно). Даже морально приемлемый для большинства развод осуждается в США несколько чаще, чем в России (26% к 22% соответственно). Достаточно серьезно, более уважительно, чем в России, и отношение к государству: 79% американцев считают морально неприемлемым уклонение от уплаты налогов, среди россиян — только 63%. Как видно, традиционные семья и государство в США — зоны морали, а за их пределами — традиционная американская свобода. Но свобода всегда контролируется моралью.

В России наиболее склонны к моральному осуждению женщины, пожилые люди, бедняки. Наиболее толерантны молодежь, москвичи, люди, не считающие себя верующими, приверженцы ЛДПР. Моральная приемлемость некоторых явлений может зависеть от вероисповедания и от социального статуса человека. Православные и мусульмане единодушны в осуждении наркомании, гомосексуализма, злоупотребления алкоголем, увлечения азартными играми. Но православные чаще мусульман считают морально неприемлемым многоженство, получение взятки, и реже — смертную казнь, аборт, развод. Чем выше социальный статус, тем реже считается морально неприемлемым гомосексуализм, многоженство, получение взятки, секс между людьми, не состоящими в браке, и чаще — эвтаназия, смертная казнь, медицинские эксперименты со столовыми клетками эмбрионов человека.

ПОДРОБНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РОССИЙСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Код для вставки в блог: <!-- LEVADA code begin --><div id="levada"

[Все пресс-выпуски](#)

direct@levada.ru Тел: (495) 229-38-10, Факс: (495) 229-38-25

Адрес страницы:: <http://www.levada.ru/press/2008020104.html>

